名人軼事

據說大詩人李白小時候並不是天才,而且讀書也不認真,還經常逃學玩耍。

有一天,他又逃學了,在外面玩得痛快,最後渾身是汗,便跑到一個池塘去,一頭 扎進水裏,痛痛快快地玩起來,把一潭清水搞得混濁不堪。

這時,鄰居的一位姑娘來到池塘打水,驚動了李白。小李白便躲到了池塘邊上的草 叢後面去。姑娘見平時很清澈的水塘變成了一池濁水, 自言自語地埋怨道: "哎,不知哪家的小混混把水弄得這麼髒。"

李白聽了,很不高興,於是探出頭來,故意地問:

"挑水丫頭誰家女?"

姑娘抬頭一看,原來是李白,便隨口丟回了一句:

"混賬小子隔牆人!"

李白又氣又惱,可是一時之間卻理屈詞窮,無話以對。

回家後,李白被父親迫著在院子裏讀書。過了一會兒,沒想到隔壁那位姑娘爬上梯子,探過頭來,好像要摘他家的桑果。李白想,好呀,你這次倒楣了,於是大喝一聲,把姑娘嚇了一跳。然後,他大聲地問:

"南院北鄰近居,偷摘人家桑椹子,該也不該?"

姑娘一看,見又是李白,便瞪了他一眼,回應道:

"東遊西逛瞎混,不讀古今聖賢書,羞也不羞?"

李白又一次困窘不堪,無言以對,心裏暗暗痛恨自己才疏學淺。

自此以後,李白發奮讀書,最終成了爲後人所敬仰的詩聖。

不過,與李白相反,北宋時期有一個聞名四方的神童方仲永,五歲能詩。可是,方仲永的父母卻因喜不自禁,不讓他求學讀書,只把他當搖錢樹,每天讓他上街以詩換財。後來,著名的政治家、文學家王安石再次遇到已經是年青人的方仲永,發現他變成了一介庸才,於是歎息不已,寫下了傳誦至今的《傷仲永》。